广州市中级人民法院
广州住房公积金管理中心
关于进一步优化破产企业涉住房公积金事务办理的实施意见（试行）

为贯彻落实《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》（国发〔2021〕24号），进一步深化破产工作协作机制，全面优化营商环境，依据《中华人民共和国企业破产法》、国家发展改革委等十三部委《关于推进和保障管理人在破产程序中依法履职进一步优化营商环境的意见》（发改财金规〔2021〕274号）等规范性文件，广州市中级人民法院（下称市法院）、广州住房公积金管理中心（下称广州公积金中心）结合广州实际，共同制定本实施意见。
一、【加强破产企业住房公积金事务办理协作】管理人依法办理涉广州公积金中心职能范围内有关破产企业单位住房公积金账户信息查询、债权核查、债权申报等事务的，广州公积金中心经办网点（即分中心、办事处、管理部，下同）提供便利渠道，简化办理手续，及时答复和协助。
二、【住房公积金债权性质】依照《全国法院破产审判工作会议纪要》第27条，债务人欠缴的住房公积金，按照债务人拖欠的职工工资性质清偿，由管理人向广州公积金中心经办网点查询欠缴数额。
依照《全国法院破产审判工作会议纪要》第28条，广州公积金中心对债务人作出的行政处罚属于行政罚款，按照惩罚性债权处理，由广州公积金中心向管理人申报。
[bookmark: _GoBack]三、【住房公积金债权查询】法院受理企业破产后，管理人应在接受指定之日起10个工作日内向破产企业住所地广州公积金中心经办网点发出住房公积金查询函，同时附本意见第五条的材料。
破产企业曾变更住所地的，还应向原住所地广州公积金中心经办网点提供上述材料。
四、【住房公积金查询的内容】管理人查询的信息包括：
1．债务人的单位住房公积金账户信息，包含：单位住房公积金账户、开户日期、单位账户余额、末次汇缴月份、末次缴存人数以及欠缴的人数、欠缴职工名单和证件号码及个人住房公积金账号等；
2．广州公积金中心经办网点已受理和立案的拖欠职工住房公积金及行政处罚情况（含债务人欠缴少缴金额、行政处罚金额等）；
3．广州公积金中心向人民法院申请强制执行及执行情况；
4．法律法规规定的其他情形。
五、【简化办理材料】管理人持下列文件查询办理破产企业住房公积金相关信息，广州公积金中心经办网点予以配合：
1．人民法院受理破产案件的《民事裁定书》（原件或加盖管理人公章的复印件1份）；
2．人民法院指定管理人决定书（原件或加盖管理人公章的复印件1份）；
3．管理人身份证明，包括管理人组织机构证明（盖机构公章复印件）、管理人出具的授权委托书、受托人个人身份证明。
六、【住房公积金债权查询流程】广州公积金中心经办网点接到管理人查询通知材料后，未发现债务人欠缴住房公积金的，可当场反馈查询结果，若需邮寄，3个工作日内寄出。对债务人有欠缴住房公积金的，6个工作日内寄出查询结果。
如有行政罚款的，广州公积金中心按照前款规定向管理人申报。
七、【强制执行的中止】如广州公积金中心向人民法院申请强制执行的，广州公积金中心将《强制执行申请书》及相关材料的复印件一并寄给管理人。广州公积金中心将上述情况函告执行法院，并依法向执行法院申请中止执行。在收到宣告债务人破产的裁定书后，广州公积金中心依法向执行法院申请终结执行，并在收到执行法院终结执行裁定后办结申请执行案件。
八、【管理人信息的公示】广州公积金中心经办网点在收到管理人查询申请后，及时在广州住房公积金管理中心官网公布管理人地址及联系方式，告知职工债权人若有拖欠其住房公积金的，及时与管理人联系核查。
九、【住房公积金债权的复核】管理人在收到广州公积金中心经办网点查询反馈材料后，根据职工与债务人的劳动关系存续时间、工资基数等情况，核定职工的住房公积金债权金额并单独对“住房公积金债权”进行公示。
职工对管理人公示的“住房公积金债权”有异议的，应当在债权公示的异议期内提出异议。管理人向广州公积金中心经办网点申请复核，广州公积金中心经办网点予以配合。
十、【住房公积金债权审查结果反馈】管理人应当将住房公积金债权审查结果及时书面告知广州公积金中心经办网点。
十一、【债务人单位住房公积金账户余额退款】经广州公积金中心经办网点查询，债务人单位住房公积金账户仍有余额的，管理人应在收到查询结果之日起10个工作日内向破产企业住所地所广州公积金中心经办网点申请退款。广州公积金中心经办网点在收到管理人申请之日起10个工作日内将上述款项交由管理人账户接管。
十二、【财产分配】破产案件有财产可供分配的，管理人应在分配前将人民法院裁定的分配方案送达广州公积金中心经办网点，并将分配款汇入广州公积金中心指定的账号，广州公积金中心经办网点做好补缴入账、通知职工办理个人应缴部分等工作。
十三、【住房公积金账户使用】债务人进入破产重整或者和解程序，管理人可持第五条的材料以债务人名义到广州公积金中心经办网点办理相关账户存缴等业务，广州公积金中心经办网点予以配合。
十四、【单位住房公积金账户的注销】管理人应当在法院裁定债务人破产清算程序终结后，书面告知破产企业住所地广州公积金中心经办网点。管理人持第五条的材料和破产终结裁定书到广州公积金中心经办网点办理单位住房公积金账户注销手续，同时职工的住房公积金账户应当予以保留。
十五、【建立全流程线上办事机制】市法院、广州公积金中心建立全流程线上办事机制，实现住房公积金债权查询、申报、公示、复核、退款、分配等破产涉住房公积金事务全流程线上办理。
十六、【工作协调机制】市法院、广州公积金中心建立常态化联络协调机制，及时研究解决破产涉住房公积金事务中的问题。
十七、【参照适用】除本意见第七条外，强制清算案件参照本意见办理。
十八、本意见自印发之日起实施，未尽事宜通过协调机制共同协商解决。

